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1 

: tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

Nehány szó a bankügyi vita 
k 

végéről. 
' Pest, febr. 22. 

r. A képviselőház tegnapi ülesében Lónyay 
gr. miniszterelnök és Kerkapoly pénzügyminisztet 
illustrálták a kormány azon álláspontját, melyet a 
bankügyben elfoglal, s azon irányt, melyet követni 

szándékszik. 
Örömmel constatálhatjuk, hogy ebben jobb- 

és balpárt egyaránt megnyugodhatik, miután a 
Deák-párt ép ugy, mint kormányunk egy perczig 

sem téveszti szem elől az ország érdekeit, a köz- 
vélemény óhajtását 

Mindkét miniszter beszédéből kitűnik, hogy 
a végczél az önálló magyar jegybank felállitása, 
még pedig szilárd érczalapra fektetve. 

Csak az átmeneti intézkedésekre van parla- 

menti pártjaink közt véleményeltérés. 
Ghyczy és elvtársai a valuta helyreállitását 

nemcsak könnyü dolognak tartják, hanem rögtön 

kivihetőnek : ellenhen a Deákpárt, a kormány tiszta 
öntudatával bir az átmeneti intézkedések kényes 
voltának, nagy nehézségeinek. 

A miniszterelnök beszédéből kitünt, hogy 
ő már 1867-ben tervezte a valuta tendezését, az 
önálló magyar bank felállitásának előkészületeit: 
Ugyan ő kimutatta, hogy a valuta rögtönzött hely- 
reállitása roppant crizist idézne elő a köz- és ma- 
gánviszonyokban, s nemhogy 5—6 millió hasznot 

hozna az országnak, hanem a terüht az adózók 
vállaira tenné át, s 5 millió kamatteherrel terhelné 
az ország költségvetését. Ezért arra figyelmeztetett 
ismételve, hogy e kérdésnél ovatosan, az ország 

valódi érdekeit szem előtt tartva kell eljárni, párt- 
érdek mellőztével latolván meg a körülményeket, 
az intézkedések czélszerüségét. 
Kerkapoly különösen arra is figyelmeztette 
a házat, hogy ha pártkülönbség nélkül állanak a 
kormány mögött, a bankkérdés keresztülvitele ke- 
vésbbé válnék nehezebbé. 

Hanem az ellenzék czélszerübbnek látta e 
kérdésben is pártszempontból indulni ki, a helyett, 
hogy a bécsi pénzkirályokkal szemben a ház egye- 
temes votumát engedte volna latba vetni; igy 

azután Trefort javaslata csak 58 szavazattőbbség- 

gel fogadtatott el. 

A ,Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. Salonichban ha- 

dikikötőt állitnak. A táborkar fejévé Mahu- 
med basa neveztetett ki, s az egész ujra 
szerveztetik. 

Zágráb. A választások csak néhány 

hó mulva fognak elrendeltetni. 

Eegumjai bb táviratok. 
Konstantinápoly, febr. 22. Az osztrák-magyar 

ügyviselő, gr: Ludolf, meghitelező iratát a szultánnak át- 

nyujtjva, jelentőségteljes beszédet tartott, melyre a szul- 

tán feltünést keltő szavakkal válaszolt. A szultán Ausz- 
tria-Magyarországot Törökország bedtgnk szomszéd 
államának nevezé. 

Konstantinápoly, febr. 22. A patkiareha felszólitá 
a bolgárokat, hogy a három püspököt 60 nap alatt de- 
savonálják, íránta bizalommal viseltessenek és hozzá 
visszatérjenek- 

fenyeget. 

Esz evététek, 
a 40-es bizottság munkálatának 5-ik celkkéhez 

Minthogy a városi szervező 40-es munkálat 5-ik 
§-nek akkora fontosság lett az utolsó napokban tulajdo- 

nitva, talán nem fog ártani, egy kis tárgyilagos megvi- 

tatása annak, hogy melyik párt járt tehát el helyeseb- 
ben, az a többség-e, omely megteremtette, vagy az a ki- 

sebbség, mely kihagyni határozta. 

Eltekintve attól, hogy a 8-as bizottság munkálatá- 
nak félbeszakadását ezen 5-ik czikk okozta-e vagy nem, 

azt sem vitatva, hogy személyeskedés volt-e e czikknek 

szülő oka vagy nem, csupán a dolog érdeméhez kivánok 
szólani. 

Ugy a coulissák mögött, valamint nyilvánosan 

csak két indok volt felhozva, ezen czikk védelmére, t. i. 

Szamosujvár is igy csinálta, és hogy azt a tisztviselőt 

kötelessége teljesitésére csak ezen intézkedéssel lehet 

reászoritani Ámde, Na e felfogás mellett még a böl- 

csebbek is csak ennyi argumentumot tudnak felhozni, 

ezeket senki sem tartihatja olyan okoknak, melyekért az 

embernek személyes jogai, (még, ha az illető ember 

véletlenül mindjárt városi tisztviselő is) minden alkoti 

mányos fogalom és szokás, legtöbb más városok, me- 

gyék példájával ellenkezőleg ennyire megcsonkittassék ; 

pedig ezen czikknek félremagyarázhatlan szavai, hogy 

minden más hivatal és foglalkozás meg legyen tilbva, 

mely időhöz és helyhez van kötve, egyebet nem ered- 

ményezhetnek, mint azt, hogy egy városi tisztviselő fel- 

tétlenül, mindentől el van vonva. Olyan foglalkozás 

vagy hivatal a világon ninos, mely időhez és helyhez ne 
lenne kötve, mivel minden ténykedésre physicai idő és 
hely okvetlenül szükséges, tehát ezen szövegezéssel az 

a tisztviselő mindentől el lenne zárva, akár összeütkö- 

zik, akár nem hivatalával, a netáláni kettős munkásság. 
Tisztelem én Szamosujvártt és a mi tisztelni való, 

elfogadom és megtanulom a jót akárkitől is, (ámbár a 

két város közti kütömbségnél fogva, jobban velte volna 

ki magát, ha Szamosujvár utánozza, a fővárosi jelleggel 
biró, eddigelé vezérszerephez szokott, és jó vezetés mel- 

lett valóban vezérkedhető Kolozsvártt még a jóban is, 

mint megforditva,) olyan dologban pedig a mi helytelen, 

a másra hivatkozás nemcsak argumentumul bé nem ve- 

vonakodás esetében excommunikatióval 

! 

hető, de nagyon sajátszerü és jellemző. Ha ósupán 
minta kellett, miért nem lettek utánozva azon legtöbb 
tekintélyes városok és mógyék, melyek szelvezetében 
a tisztviselökre ve yuemű ánalhema kimondva 

mem Iett. 

Hogy ezen 5. §. tőéves, fogalom alapján áll, és 
czélhoz nem vezető eszköz, már onnan is látszik, hogy 
ézen eljárást más városok, megyék nem kövelték, nincs 
meg Pesten, Debreczenteni Nagyvátadon, Szegeden, 
iSzabadkán, Kassán a megyékben általában véve sehol, 

pedig csak nem leliet feltenni, hogy ezen városok mind 
saját erdekök, az általános közjó ellen és minden meg- 
fontolás nélkül cselekedtek. Ezek többnyire vezérkedő 
vátosok, de nem kivánták a jelenlegi és jövendőbeli sa- 

ját tisztikarukat azzal megbélyegezni, hogy azokat csak 

igy lehet kötelességük teljesítésére reáhajtani, ha min- 

den más munkakörtől elzáratnak, közügyektől, társada 
lomtól merőben isoláltatnak. 

Az ilyen tonsurás elszigeteltség nem is ad a gyárló 

agyhoz egy Köntingnyi eszet sem, az indolens lusta ke- 

zet pedig ügyszeretétben, buzgalomban, szorgalomban 

nem gyarapitándja 

Az ilyen principium faraghat rövid idő alatt egy 
csoport tollrágó, szolgalelkü, fejbolintó, munkaképtelen 

vasallust ; de önérzetes, munkás, tehetséges tisztviselőt bi- 

zonyosan nem teremt soha; pedig nem hiszem, hogy 

ezután olyan képviselete lehessen Kolozsvárnak, mely 

tisztikarát az emberek ölöbb emlitett fajából kivánná to- 

borzani. 

A tapasztalás azt bizonyitja, hogy a ki többre vál- 

lalkozik, rendesen többre is képes, mig ollenkezöleg 
akárhády hivatalnok van, azt hiszem, sokan ösmernek 

ilyeneket, kik a lgegyszerübb dolgot, leg gszerényebb 

kötelességet sem képesek egészen elvégezni, pedig a hi- 

vatalos óra eltelte előtt, ott nem hagynák hivatalukat, 

ha a város minden harangját félrevervék is. 

Nem az a módja tehát annak, hogy zárdai falak- 

kal vegyük körül azt a szegény párát, kit tisztviselőnek 

neveznek; nem így kell biztosítani azt, hogy az egyén 

pontosan s jól dolgozzék, hanem úgy, hogy méltányos, 

korszerü, jó dijazás mellett, ha az eddigiek munkássá- 
gával már megelégedve nem lehetnek, válasszon a kép- 
viseélet munkaképesebb, megbizhatóbb, pontosabb, szor- 
galmasabb egyéneket tisztviselőkül, Cha már az eddigiek 
felett itt is ugy elkivánták torni a pálczát, mint ezt a 
40-es munkálat egyik védőja szemtől-szemekbe meg- 

telte,) készitsenek helyes munkafelosztást, mi közigaz- 
gatásudknál talán az utolsó évtizedekben soha sem tör- 
tént meg, ügyeljék fel, birálják meg, de nem mint ed- 

dig, hanem szakértelemmel és mindig igazságosan a 

teljesitett munkát; a hanyagot kötelessége pontos telje- 
sitésére szoritsák reá, és kezokben a hatalom, a meg- 

bizhatlant, munkaképtelent, kellő feddés, szigoru bün- 

tetés után bocsássák el, ha meg kell lenni; állitsák meg 

ezt, ez czélra vezet, ez biztositja a kellő, a jó, pontos 

munkát; de ne hozzanak törvényt a munkaszabadság, 
munka áltat nemesedés, munka általi közvagyonosodás 

ellen, olyan rendszabályt, mely az egyénben minden 

munkaerőt, ügyszeretet, jóakaratot, előretörekvést már 
a priori megbénit, vagy épen örökre leigáz. Ez a szol- 
gaság napjaiban sem volt a városi tisztviselőkre alkal- 
mazva, mi szükség van most erre a haladás, az alkot- 
mányos fejlés korszakában, midőn minden muokaerőle 
kétszeresen szükség van, midőn ugy is annyira kevesen 

vagyunk, és ezek közölt még kevesebbek a hivatottak. 
Mi lett volna az emberiségből, de különösen a ma- 
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TARGOKEA. 

PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz.) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 

— Alig, hogy kiértem a havasba, azonnal 
értesültem, hogy a titkos szombatosok és széné- 

getők ismét csoportoznak, hogy arabiai tudósnő s 
egy lengyelországi zsidópap összetereli őket időn- 
ként a hegyek nyilásaiban. 

—– Majd szétugrasztnk a söpredéket hajtó 
dászattal. 

–- A pásztorfiu megigérte, hogy hozzájuk 

vezet. Andor a vén vadász volt velem, s miután a 
csaknem alkonyig üldözött őzet végre elejtettük, 

megindultunk a pártosok titkos gyülhelyére a „Si- 
monlaka felé. 

— Nem pártosok azok Gábor deák, hanem 
pénzcsalók és népámitók. Zinka a kaczér kuruzs- 
lóné üzi babonás mesterségét, s minthogy a sik- 
földről kitiltottam őket, most a havasban keresnek 
menedéket. 

-A látvány meglepő volt folytatta az 
ifju u, nem engedtetvén megzavartatni magát előa- 

dásában A telehold búbájosm világitott le a kő- 

szirtrepedésbe, mintegy harminczan voltak alant 

setét mogorva alakok. Összejövetelőket áhitatos- 
sággal kezdették. A zsidó pap Szent-János meny- 
nyei jelenetekről irt könyvét magyarázta, szónok- 
lata közben feljajdult a hitüldöző Rákoczyak ellen: 
elmondta, hogy ennek atyja volt, ki a balázsfalvi 

áhitatosokat szétugrasztotta, Pécsi Simont notázta, 
hogy azt megemésztette az ur az ő szájának lel- 

kével, ezt pedig eméssze meg a gyehenna, smond- 
janak átkot fejére Szent-Pál és Szent-János. Végre 
az egész gyülekezet Barcsai Ákost éltette. 

Lázár fütyörészett, mintha az elbeszélt ese- 
ményt kevés figyelemre méltatná, de arcza elseté- 

tült, mint midőn viharterhes felők tornyosulnak 
az egen, s lovának oly hatalmas sarkantyulőkést 
adott, hogy az majd kiugrott bőréből. 

Jól tudta ő, hogy Cserei Mihály uram alat- 
tomban szitogatja a belháboru tüzét, de a föllépés- 
nek még nem látta idejét, a maros-vásárhelyi or- 

szággyüűléstől várt és remélt mindent. 
Haladtak tehát.. 

moly csendet csak a lovak patkói s a köveken 

nyargaló folyamhullám csapkodásai zavarták. 
Mindkétten saját gondolataikkal voltak elfog- 

lalva. 
Az ifju aggódva gondolt rá, hogy gyámaty- 

jának nem fedezett fel mindent. Nem mondta el, 
hogy ez alkalommal a hires jósnövel jövendőltetett 
is magának, és hogy élete is veszélyben forgott. 

Hibául rótta fel magának azt is, hogy ezen 
ábrándos vágya kielégitéseért miért koczkáztatla 

jótova haladtak, s a ko- 

tattal — de e nem 

életét, s miért szolgáltatott alkalmat, hogy a ku- 
mzslónő legyen élete megmentője, midőn az om- 
lás mögött őt megpillantván az egész gyülekezet 
egyszerre kiáltott rá „áruló' s a fegyvereket mel- 

lének szegezték. 
Megérdemelné gondolta magában, hogy jól 

megszidják é és jól megdorgálják s midőn épen azon 
járna esze, hogy az érdemelt bünhődést hogyan 
eszközölje ki, gyámattya fömét vidorabban fordult 
feléje és enyelegve szóllt 

— Gábor deák! -- 
— Parancsoljon gyámatvám 

— Kend ismét szomorkodik: 

— Hogy ne szomorkodnám, midön láton 
hogy szent hitünk ellensége a zsarnok pogányság 
készül ismét fönn hordani fejét árva hazánk fölött, 
midőn látom hogy a enb et fejedelmek nem 
egyesek e fekély kiirtására s eltönlésére mind azok- 
nak, kik a pogány uralomnak segé t 
A mi urunk második Rákóczy György mit tehet 
egyedül? de azért ő fenségét sokáig éltesse az 
Isten, mert igaz keresztény fejedelem !! 

Ugy ran legyen amen! — szólt Lázár áhi- 
kegyelmed határozza meg. 

Hiisz az o ág rendei most azért gyülnek 
öszve Mar s-Vásárhel 

— Ha mi ott öszve gyülünk, mi el is iga- 
zitjuk a mi homagiumunkat a mi urunkkal, hanem a 
cancellistáknak csendesen kell vi mt 

gyar. nemzetből, trodalmunkból, köztntézetelnkből, ogy- 1 
leteinkből, ha a közpálya embereinek a hivatalos első 
koteleaségen kivül álló munkásság, ténykedés mindég 
és minden közpályán, Cmint ennek az osztó i ságnál 
fogva történni kellett volna) igy be lett volna tiltva. ől 

De nem is lehet érteni, hogy miért kell épen 
tisztviselőnek, és itt is csak a városinak, mert a megyei 
és állami tisztviselőknek, ha dolgaikat elvégezték, sőt ha 
nem végezték is el, szabad oglalkozni akár mivel lyen 
valóban megalázó megszoritások között lenni; hi 
társadalomnak több factorai is vannak, ezek i is csak olyan 
hivatalnokai , szolgát. a körnek, városnak, felekezetnek, 
szóval a társadalomnak, mint az a tisztviselő. Azokat 
sem mentette fel senki kötelességük mentől jobb t 
telkii smeretesebb, eredménydusabb teljesításs atól. Azok- 
nak sem kevésbé fontos hivatásuk van, sőt ném a ike 
sokkal fontosabb, mint egy városi tisztviselő állása. ért 
nem kivánja meg tohát a társadalom a tanánt y 
egyedül szakmájának szentelje minden perezét? miért 
nem követeli meg a lelkésztől, hogy mindig csak szel- 
lemi ügyekkel foglalkozzék miért nem követeli ezeket 
akkor, midőn primitiv közmivelődési állapotunk : a napról- 
napra jobban terjedő vallástalanság é és az embernek ezek 
által fenyegetett, ugynsvezett lelki boldogsága nem kevésbé 
fontos, mint egy közigazgatási tisztviselő teendője. Ta- 

lán ez állapotok is megérdemelnék, hogy a tanár a k 
telezelt e egy óra helyétt, adja a másodikat ingyen, 
kész, kinek, ha igazán pap, éljel-nappal tart hivatalos 
órája, egyszer helyett prédikáljon kétszet, buzditson nok- 
tasson háromszot, és ingyen 

Azonban ezt egyik sem teszi, de nem is igon tel 
tőlök Követelnt, ha mélyebben Déhatólunk a kérdésbe, 
mert a haladás igényei és a napról-napra növekedő rop- 
pant drágaság miatt, ma már egy pályán sem lehet az 
ember eléggé és annyira dijazva, hogy kötelességével 
nem ellenkező, hivatását nem zavaró, külön munkásság 
becsületes jövedelme bárkínél is el ne férne; sőt alleg- 
töőbb képzett egyén a keltős, vagy több munka körre 
egyenésen reá vamutálva ezéri hozta bizonyos z ál 

lam és majd midden privát- és pénzintézet divatba azt, 
hogy a hivatalnokuak délutánja szábad, és zt his 

szem, hogy fezen iastitutib jobb munkát, becsületesebb 

hivatalnokot eredményez és kevesebb nyomort, defrau- 
datiot,de bizonyosan több értelmi és munkaképességi fej- 
lést tg ezen haladó rendszer a jövő stanstikájágáni fel 

mutatni, mint eddig. i 
Nagyon sajátszerü dolog is az, 

városi főispánok magyobb és kisebb rangu lamhiva- 

talúokok, tanárok, orvosok, ügyvédek, papok, mé: 
errdőszök, sőt utóbbi időben még a katonák is iselek 

. 

kö- 

Takármiféle munkabérért 
időhöz és helyhez vat- dolgozó trak 

nak kötve sőt mné 

önétrzetre, becsület 

dalomban akarunk 

k s a szellemi 

de denre sőt lá nk 

Gábor o deák 



elkedett felfogás nem szolgálhatott alapul 
egteremtésére; azért, ha ellene a kisebb- 

szót is emelt volna, csak azon uton járt, 
melyen minden más előkelőbb megye és város már utat 

az egyéni szabadság tiszteletben tartása mellett. 

A ki ellen az 5-ik §. állitólag créaltatott, 
pedig nem aspiral semmire. 

UJDONSAGON. 
Kolozsvár, február 24. 1872. 

rály ő felsége kiséretében tegnap reggel 

a fővárosba érkeztek : Wenckheim Béla báró, Pápay udv. 
tanácsos, Bellegarde gróf első hadsegéd, több törzstiszt 

és főtiszt és udvari hivatalnok. CAndrássy nem jött vele) 
A perronban Tóth és Tisza miniszterek, Huyn gr. tábor- 

szernagy, Gyöngyösy Alajos főpolgármester, Thais Elek 
főkapitány, Havas Ignácz, Sztupa György, Forgó István, 

Tavaszy Endre képviselők fogadták. A király szivélyesen 
üdvözölvén a küldöttséget, Tóth miniszter előtt sajnál- 
kozását fejezé ki azon csapás felett, mely a minisztert, 

anyja halálozása folytán érte, azután kilátásba helyezé 

hosszabb ittmaradását. Rövid beszélgetés után bucsut 
vőn ő felsége a küldöttségtől s a budai palotába hajtatott. 

Kolozsvár képviseletének folyó hó 23-án 
] tartott gyülésében Nagy Péter püspök ur inditványára 

néhai dr Szabó József halála feletti fájdalmát jegyző- 

könyvileg fejezte ki; s egyszersmind elhatározta, hogy 
az özvegyhez ez alkalomból részvétiratot intéz. További 
tárgyait a gyülésnek képeztek: a kir. biztosságtól egy 
átirat a kihágásokra vonatkozólag, melynek a jogi bi- 
zottsághoz leendő áltétele határoztatott el, véleményadás 
végett; a bor- és husfogyasztási adó egyezmény 

tárgyában leérkezett pénzügyministeri leirat, tudomásul 
vétetett, — a bor- és husfogyasztási adó mikénti besze- 

désére, a szakbizottság kész munkát adott bé, melynél- 
fogva a korcsmárosokkal szemben szigorubb eljárás lesz 

követendő ; a pinczék leltározására vonatkozólag kimon- 
datott, hogy az általános, minden pinczére kiterjesztve 
szigoruan fog felvétetni; végre a szervezésnél kimaradt, 
végrehajtókul kinevezett városi törvényszéki hivatalno- 

koknak februárius- és márcziusi fizetésük kiadása ment 

határozatba. 

A kolozsvári egyetem felállitása ügyé- 

ben folyt tanügyi bizottság tárgyalásait a ,Magyar Tan- 
ügy czimüű havi folyóirat ismerteti. Kolozsvártt a tan- 

szabadság alapján királyi tudományos egyetem állittatik 
fel; mig az egyetemi ügy általában rendeztetnék, csak 
ideiglenesen s annyiban történik a kolozsvári egyetemre 

nézve intézkedés, mennyiben az érintett egyetem felálli- 

tása czéljából szükségesnek mutatkozott. A theologiai 

kar elmarad, azonban a bölcsészeti karból két kar lesz, 

u. m. bölcsészet philologikai, történeti kar és a mathema- 
tikai és természettudományok kara. Kimondja a törvény- 

javaslat a karok önigazgatását az összes egyetemet ér- 
deklő tárgyakra nézve is. A tanárok első kinevezésénél a 
karok véleménye nem hallgatható meg. A magántanárok 

jogosultságát nem a kar, se nem a miniszter kinevezése, 

hanem a képesség szabja meg. 

Kalocsa 9, Pécs 6, Ungvár 5, Arad 6, Nyiregyháza ő, 

Karczag 5, Kecskemét 15, Miskolcz A, Losoncz 6, Sze- 
ged 25, Munkács, A.-M.-Vásárhely 12 küldött által lesz 
képviselve. Erdélyből több szász és székelyföldi város 
jelentette be képviselőit. 

— A német-magyar földhitel és leszámitoló 

bank létrejötte biztosltva van. Ez intézetet a porosz 
földhitel részvény-társaság, a német hitelintézet s a ve- 
lük szövetkezett magyar consortium alapitják. Csütör- 

tökön febr. 22-én jött létre Trillovitz kamarás és Schnö- 

der bankigazgató, mint a nevezett intézetek képviselői 

és a pesti consortiuum közt a végmegállapodás. Az 
alaptőke 30 milliót teszt, melyből 15 millió bocsáttatik 

ki 200 talléros részvényekben, melyekre 400%, fizettetik 

be. Az uj bank elnöke Somsich lenne. 

— A magyar szinügy pártolóihoz. A magyar 

vidéki szinészet nyugdijalapjára aláirandó összegek be- 

küldésének határideje, a több oldalról nyilvánult óhajtás 

következtében f. é. márczius hó végéig meghosszabbit- 
tatik. Kelt a magyar szinészkebelzet központi kormányzó- 
tanácsának, 1872. február 20-án, Pesten tartott ülésé- 

ből. Ribáry József, s. k. m. kir. belügym. miniszteri 
tanácsos, mint elnök. Paulay Ede, s. k. jegyző. 

— Honvédségi fegyvergyakorlatok. A hon- 

védségi alosztályokhoz már szétküldetett a behivó parancs 
a martius 1-jén kezdődő és april végeig tartó első fegy- 
vergyakorlati turnusra. A második turnus május 1-től 

junius végeig fog tartani. 

— A muzeum-utczai k. óvoda és gyermekkert 

— a városi egészségügyi tanács engedélye folytán — 

martius elején megnyiland; miről a t. cz. szülők tiszte- 
lettel értesitetnek. Az óvodai bizottmány. 

- Erdély ujonczjutaléka összesen 5609 em- 

bert tesz, ezek közül 4532 ember a gyalogsághoz, 360 

a tábori vadászokhoz, 350 a huszárokhoz, 120 a tüzér- 

séghez és 90 ember a különféle katonai szakokhoz ke- 
rülnek. – Horvátország egészben 3155 embert állit a 

közös hadsereghez és pedig 2041 embert a gyalogság- 

hoz, 720-at a dzsidásokhoz, 130-at a tengerészethez és 
260-at a többi katonai szakokhoz. 

— Ismételt kérelem. Felkérem mindazon t. 

hatóságokat, egyleteket és magánosokat, kikhez a k.- 
monostori önkénytes tüzoltó-egylet gyüjtő ivei elküldet- 

tek, sziveskedjenek azokat akkár pénzzel akár a nélkül 

f. é. márczius 15-éig hozzám beküldeni, hogy a begyült 
összeg mérvéhez képest, a szükséges beszerzések eszkö- 

zölhetők legyenek. K.-Monostoron, 1872 február 23--án. 
Kodolányi Antal, igazgató. 

— A kolozsvári zene-conservatoriumnak folyó 

hó 22-én gf. Péchy Emmanuel ő nmltósága elnöklete 

alatt folyt ügyeinek intézkedése felett választmányi gyü- 

lés tartatván, felemlittetett azon hir, miszerint a szinházi 
intendantura, az operát szinházunknál véglegesen meg 

akarja szüntetni és annak tagjait és a nagy fáradsággal 
összeállitott zenekart feloszlatni és elbocsátani kivánja, 

mely bir ha igaz városunk nagyobb közönségének és a 

mindennap érkező idegen vendégeinek időtöltése és zene- 

élvezete nem csekély kárára történne. Mire nézve elnök 

gf. Péchy ő nmltósága a választmány által felkéretett 

hathatós befolyásával megakadályoztatni; továbbá ha- 

sonló értelembeni megkeresés és átirás határoztatott a 

választmány által a szinházi intendaturához is. (Bek.) 

— Értesités. A kolozvári m. kir. állami képez- 
dékben a népiskolat - ellemi — tanitó, és tenitónő ké-" 
pesitő vizsgák folyó 1872-ik évi april 4 es következő 
napjain fognak megtartatni. – Miről is a képesitésre je- 
lentkezni szándékozók azon figyelmeztetéssel értesitetnek, 
hogy minden jelentkező tanitó, és tanitónőjelölt a minis- 
teri szabály rendelet 3 ik §. értelmében, keresztlevéllel 

s tanulmányairól, eddig folytatott pályájáról és erkölcsi 
magaviseletéről szóló bizonyitványokkat főlszerelt folya- 

modványát, a viszgálat tartására kitüzött határnap előtt, 

legalább 14 napal, a Kolozs-Doboka megyei tanfelügye- 

lőséghez (kolozsvár, belközép utcza 530. szám) be adni 
köteles, a később érkezett folyamodványok nem fogad- 
tatnak el. A Kolozsv. áll. képezdék igazgató tanácsának 

1872-ben febr. 10-én tartott üléséből Kovácsi Antal, 

jegyző. 
— Katonai szálláspénzek. A honvédelmi 

miniszterium és a katonai hatóságok között folyt tárgya- 

lások eredménye: a szálláspénzeknek a tábornokok, 
törzs- és főtisztek számára egész Magyarországon leendő 

szabályozása. E czélra kiküldött vegyes bizottság elnöke 
Kindermann Antal, cs. és kir. őrnagy. A bizottság a 
honvédelmi miniszterium egy képviselöje és az illető me- 

gyei hatóság jelenlétében a helyi viszonyok tekintetbe 

vételével fogja megállapitani a lakbéreket. A bizottság 

müködését f. hó 19-én Váczon kezdte meg, annak be- 
fejezése után f. hó 27-én Budapestre térend vissza és 

innen folytatandja körutját az egész országban. 
—– A sátoralja-ujhelyi népbanknál a lefolyt 

évben a törzsbevéfelek 42,319 ft 3 krt, váltókölcsönök 

576,096 ft 33 krt, az összes forgalom 666,225 ft 30 

krt tett. 86,215 ft 25 kr befizetett alaptőke után kamat 

és osztalék 4 1,198 ft 79 kr. 

—– A franco magy. bank közelebb tartott 

igazgatósági ülésén előterjesztetett az üzleti jelentés; a 
,P. L.4 szerint 320,000 frt tiszta bevételt eredménye- 

zett az 1871-ki üzleti év. Az igazgatóság e kedvező 

eredményre való tekintettel 8 frt osztalékot hoz javas- 

latba. 
— A franczia törvényhozó testület asztalára 

az iszákosság ellen büntető törvényjavaslat tétetett le 

következő részletekkel: ki 2 év alatt itasságáért kétszer 

büntetve lön, harmadszor előforduló alkalommal 6—–30 
napi fogság és 16- 200 francig terjedhető pénzbirság- 

gal fenyitetinék, továbbá elveszti cselekvő és szenvedő 
választási jogát, nyilvános hivatalt nem viselhet ugy 2 

évi fegyver hordási jogától is meg lesz fosztva. Vendég- 

lősök is kik vendégeik megrészegedését eltürik büntetés 

alá jönnek. 

— Egy orosz kém a határon. A lembergi 

törvényszék e hó 16-kán kezdte meg a Rückhardt Ede 

ügyét tárgyalni, ki arról van vádolva, hogy az orosz 
kormány által kiküldetve, a Galicziából Magyarországba 

vezető utakat rajzolta le. Rückhardot a mult nyáron 
fogták el Galicziában. Oroszországból jött oda, s feltünt 

azáltal, hogy lerajzolta a vasutak menetét, tudakozódot 

a 

országba és különösen tanulmányozta a magyar-gali- 
eziai összekötő utakat. Számos fényképet, részletes raj- 

eredményéről tudósitni fogjuk olvasóinkat. 
– Léghajós-jelenet. Az utóbbi vasárnapok 

egyikén Bordeaux csaknem oly jelenetnek lett volna ta- 
nuja, mely a léghajózás történetében párját ritkitja. Az 
elesett katonák árvái javára adott ünnepély alkalmával 
Poitevin aszony egy lóra akart szálni, mely egy léghajó- 
hoz volt erősítve. Mig a legutolsó készületek történtek, 
a felügyelő bizottságon bizonyos nyugtalanság volt ész- 
lelhető. Elvégre Poitevin asszony fia nejével a sajkába 
szálottak és az emlitett asszonyság a lóra. Csak a szele- 
lőnek kötele után kellett volna nyulnia, de szerencsét- 
lenségére ez egy férfiu kezében volt, ki azt erősen tar- 
totta, elvégre megkeritette a kötelet, de a léggömb a sok 
gázvesztés miatt nem igen akart fölszálni és heves észak- 
nyugati széltől hányatva alig emelkedett 25—30 meter- 
nyire. De a széltől hajtva s a közelevő országut fáiban 
megakadva sikerült ugyan kimenekedni, hanem most 
nagy sebességel a szomszéd házaknak tart a léggömb, 
és a falhozcsapja a sajkát és a lovat. Elvégre a léggömb 
melynek sajkájában az emberek eleven vagy holtan, az 
tudni nem lehetett, még mindig voltak, egy kéménybe 
akad, Bátor férfiak a háztetejére másznak és Poitevin 
asszonyt kisegitik a nyeregből, a két egyént a sajkából; 
hármuk egyikének sem történt semmi jelentékeny buaja. 
Most a lómentésén fáradoznak: lábait összekötötték és a 
falmellett leeresztették ; a lónak sem történt baja. 

Nemzeti szinház. Vasárnap, február 25-kén 
„Bibor és gyász." Dráma 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 22-ről: 50/, Metalligues 62.90. 5%, Nemzeti 

kölcsön 70.80. 1860-diki államkölcsön 103.— Bank- 
részvények 844. Hitelrészvények 347.75. London 112. 
90. Ezüst 114.25. Cs. kir. arany 5.46. Napoleondor 
8.97%. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.40. 
Temesi 78. -. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 83,-- 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 
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C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
MIÁNHD DOMDKOS, 

Bécsből; 
lak. jelen. Kolozsvártt e hó 29-ig az „Európa" 
szálloda 5 és 6. sz. Rendel fog és szájbajokban 
szenvedőknek nap. d. e. 9-12.ig d. u. 2-5 óráig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 

m Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
— Az országos iparos gyülésre hatvan vá- ezen a jó izlést, aestheticát és a zenei élvezetet a conser- minden után, a mit egy ellenséges hadseregnek a bető- kek mindenkinek gratis. 15-25 

rosból 180 iparos képviselő van bejelentve: Szombathely 7, 1 vatorium és közönségre nézve károsan ható intézkedést, 1 rés eszközlésére tudnia kell, sokszor átrándult Magyar- 
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Ny. Gámán jános örökösesnál Kolozsvárti. 

zot, tájképeket és számitásokat találtak nála. A per 


